

2025年1月

10日
星期五

甲辰年十二月十一 今日4版

解放军报社主办 第5274期

ZHONGGUO GUOFANGBAO

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

江苏省常州军分区推进国防动员信息化建设

搭建智慧化武装工作管理平台

本报讯 孙靖、蒋斌报道：“以往征兵工作一启动，我们就要做大量纸质台账，还要人工分析应征青年当兵意愿以及年龄分布、学历分布等数据，费时费力不说，录入大学生信息时，还会因为姓名相同、学校相同等因素造成部分信息输入错误。现在只需登录‘常州智慧化武装工作管理平台’，录入相关信息，就能实时梳理分析，为全市兵员进行精准‘画像’，实现日常管理精确化、审核数据系统化……”新年伊始，江苏省溧阳市人武部参谋黄永华一边在电脑前分析征兵工作数据，一边对“常州智慧化武装工作管理平台”赞不绝口：“很方便，而且每一个数据都能溯源。”

这是常州军分区探索利用地方信息化建设成果，着力推进国防动员信息

建设的一个镜头。溧阳市人武部领导告诉笔者，2024年初，军分区领导在一次调研中发现，全市国防动员信息化建设水平参差不齐，数据共享和应用水平较低。“要充分运用信息化手段助力国防动员。”该军分区党委一班人达成共识。

经过与技术支持企业对接攻关，该军分区将原先相对独立的业务融通整合为党管武装落实、民兵整组、军事训练、政治教育、干部管理等10个业务板块，集成搭建智慧化武装工作管理平台。目前，全市专武干部、文职人员、人武部职工以及民兵、适龄青年等综合信息全部入库，具备在线研判、全程追溯、业务预警等功能，实现武装工作业务融通、数据整合、信息共享。

民兵遂行任务高效快捷、大学毕业生征集率跃居全区第一、达标“五星”级基层武装部……这是该市新北区龙塘塘街道武装部部长查春林2024年的工作成绩单。通过该平台，一位年轻、学历高、懂武装的“国动人”形象跃然“屏”上。客观全面记录工作人员日常表现，进行量化积分，让干好干坏、干多干少一目了然，是该平台的一大亮点功能。“优秀与否，平台更有‘发言权’，既公正又透明。”该军分区机关某处领导说。

笔者注意到，平台具备提醒功能，只要某项工作指标低于一定标准，预警灯就会亮。每一个基层武装部的工作实绩以及每一名工作人员的日常表现，都会实时记录、公开晾晒，用一把尺子

对部门和个人作用发挥进行评价，基层武装部是“真落实”还是“假忙碌”，一清二楚。“2024年以来，该平台共发出各类提醒单30余份，实时推送给所在单位负责人对照整改。”该军分区机关某处领导说，平台是依托，目的是推动基层武装工作落地落实，督促基层武装部把工作做在平时、功夫下在平时，避免个别单位“平时不努力、考核搞突击”。

此外，为确保专武干部队伍不断档、标准不降低，该平台还能按照空缺岗位要求，将专武干部履行武装工作职责情况量化为14类46项，通过多要素、多标签组合查询，在全市范围抓取适岗人员信息，综合分析决策后生成调配方案，精准高效推进人事酝酿和动议，确保选好人、用对人。

甘肃省军区提升思想政治教育质效 分层施教 精准滴灌

本报 崔莹报道：前不久，甘肃省白银市靖远县人武部职工党小舟聆听思想政治教育课后感触颇深：授课老师一改过去“我说你听”的单向灌输模式，通过一张张图片、一个个故事、一段段视频，把大道理生动化，把“书面语”变成“家常话”，深入浅出、通俗易懂。

这是甘肃省军区分层分类开展思想政治教育的一个镜头。“省军区系统人员类型多样、思想问题多元，在教育中存在‘新老一堂课、咸淡一锅煮’等现象，实际效果不理想。”该省军区机关某局领导介绍，近年来，他们探索走开分层分类施教的路子，在精准滴灌中推动思想政治教育入脑入心。

该省军区区分中校以上军官、基层官兵、文职人员、职工、专武干部和民兵、离退休干部这6类人员和层次，紧盯不同教育对象的活思想和关注热点、焦点，立起教育靶标。

“老干部作为党的光辉历史和光荣传统的亲历者、实践者、传承者，更要不断强化政治责任感和历史使命感。”老干部部在听完“赓续红色荣光，不忘初心使命”一课后说，此次授课穿插讲述了“为苏维埃新中国流尽最后一滴血”的感人故事，大家还一起重温了“绿化将军”张连印的先进事迹，这样有针对性的授课令人印象深刻。

面向中校以上军官授课时，该省军区重点围绕提高把关定向能力、抓主责主业落实能力、议事决策能力等方面设置专题，以首长辅导、专家授课、讨论交流相结合的方式组织，注重在理论武装、学用法规、促进转化上下功夫。

同时，该省军区采取以小见大的方法系统分解，使教育内容更清晰、问题更聚焦、人员易接受；灵活组织理论大讲堂、文职人员小讲堂、国防微课堂

等教育活动，让军、师、团级单位政治主官及理论骨干和先进典型人人上讲台……丰富多彩的教育活动深入人心、富有成效，该省军区所属人员凝心聚力，立足本职岗位奋勇争先，为新年度工作打下坚实基础。

重庆市綦江区人武部打好管武兴武“组合拳”

打造经济开发区武装机构样板

本报讯 刘一棟、记者赵晓菡报道：“抽查的5个基层武装部、5个民兵排全部达标……”近日，重庆市綦江区人武部领导带队前往万盛经济开发区进行武装工作检验评估，一组基层武装工作数据令人满意。至此，该经开区10个(镇)街道基层武装部建设全部达标。

作为城市经济高地、高新技术产业聚集地，万盛经开区新质生产力要素富集、国防动员潜力雄厚。然而2024年初，綦江区人武部领导在调研时发现，由于没有专门的武装机构和固定的人员编制，在一段时间里，经开区的武装工作相对滞后，民兵队伍遂行任务能力较弱。

为破解经开区武装工作难题，推动武装工作走上正规化、规范化运行轨道，该区人武部联合地方有关部门，打出一套管武兴武“组合拳”——在经开

区成立武装工作专班，由经开区党工委书记担任第一组长，管委会主任为组长，管委会常务副主任、区人武部主官为副组长，成员包括经开区国防动员单位主要负责人；建立完善经开区武装工作日常工作制度、协调联系机制，规范工作任务清单；增设正规征兵事务中心，配全全额事业编5人，推动征兵工作实体化、规范化运行；将党管武装考评纳入经开区对镇(街道)、部门“专项任务”考核，考核内容调整为落实党管武装制度、民兵建设、征兵工作、基层武装部规范化建设4项；根据党管武装考评结果和平时表现，每年对武装工作先进单位和优秀个人进行表彰……

“经开区高新技术企业较多，人工智能、新材料、新能源、化学工业等方面的高学历人才潜力丰富。”该区人武部

领导介绍。守着潜力资源“富矿”，如何“编实建好，为我所用”？该区人武部会同有关单位出台《经开区民兵队伍建设规范》，从组织建设、政治工作、军事训练、战备工作、基础设施建设等方面立起标准；多次组织人员深入经开区高新企业调研，掌握辖区潜力底数，采取集中编、抽组编等方式落实人员编组，充分发挥高精尖人才和高科技装备优势；组建指导小组，兵分多路到经开区各民兵专业分队蹲点，与民兵吃在一起、训在一起，深入查找军事训练、日常管理、政治教育工作中存在的短板弱项，面对面指导帮带、一对一专项补差。

“万盛镇武装部圆满完成上级赋予的征兵任务，征兵‘五率’在经开区排名第一，专武干部王建成在重庆警备区组织的全区民兵教练员‘四会’教学法比

武中，获得片区第二名的好成绩！”这几日，万盛镇武装部部长万飞比以往干劲更足，走路都带风，原因无他，只因他们武装部在全区武装部长述职大会上被区人武部领导点名表扬了。“以往，经开区更加看重经济发展指标数据，对武装工作关心支持不够，每逢年终到区人武部述职，心里就打鼓。2024年，在区人武部指导下，我们干工作有章法、有标准、有方向，终于打了‘翻身仗’！”万飞高兴地说。

“在经开区设立武装机构近一年，形成一批实用管用的经验和招法，为我们今后推动城市新区、产业园区武装工作发展提供了样板。”区人武部领导说，下一步，他们将联合有关部门下发经开区国防动员军地联合工作运行细则，督导落实、抓常抓长。



安徽省肥东县军地助力帮扶社区产业转型——

昔日废弃矿山 今朝“绿色银行”

■ 罗文

“西红柿放在左边仓库统一装车，生菜和水果黄瓜放在右边车上……”天还未亮，安徽省肥东县桥头集镇国光社区农场已是人声鼎沸，来自长三角地区大型商超的采购车辆络绎不绝，人们麻利地把刚采摘的新鲜蔬菜瓜果搬上车。

不远处的一座温室大棚内，社区民兵营长黄海波正在采集果蔬样本准备送检。放眼望去，红艳艳的西红柿、绿油油的生菜，让人看在眼里喜在心头。“过去，这里是矿区，因为常年采矿，周边村庄是‘灰头土脸’的。”黄海波说，矿山关停后，县军地大力气开展生态保护修复，渐渐地，山清了，水清了，后来又建起生态农场，大家的腰包也鼓起来了。

肥东县人武部领导介绍，为了让生态保护与产业发展相得益彰，作为该社区的挂钩帮扶单位，人武部联合县里多家单位，与桥头集镇党委共同研究产业发展思路，决定引进现代化农业科技产业示范园，走“绿色农业+生态旅游”的发展路子，帮助社区实现产业转型，让群众搭上致富“快车”。

2022年5月，在该人武部和县商务局牵线搭桥下，生态农场落地国光社区。随后，人武部联合退役军人事务局成立以民兵和退役军人为主的“迷彩绿”助农小分队，为农场的生产和销售助力。

农场建设之初，道路坑洼，来往车辆受阻。助农小分队自发到主干道上协助平整场地、维护交通秩序。此外，他们还承担蔬菜样本的送检、采摘、打包等工作，并到周边城市各大超市、生鲜企业跑销路。

一处处荒土旧坡变成一座座现代化科技大棚，吸引了大量村民就业。“现在农场已实现年产生菜、水果黄瓜、圣女果等果蔬约450吨，被评为安徽省首批数字农业工厂、安徽省特色农业产业示范点。”人武部领导说，接下来，他们将指导社区开发趣味采摘、迷你大棚等特色旅游项目，并与县文旅局携手，依托镇双山抗战遗址群等红色革命景点，以“红色旅游”助推“生态旅游”发展。

上图：“迷彩绿”助农小分队走进农场，帮助群众采摘生菜。
唐灵静摄



1月7日，西藏日喀则市定日县发生6.8级地震。地震发生后，西藏日喀则军分区某部官兵迅速前往受灾区域开展人员搜救、伤员转移、灾后清理等工作。

王 乾 摄